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 ثـل الثالـــالفص
 يـــقـالتطبيب ــــالجان

 ة:ـــــــمقدم( 3-1)
بيانات  حيث يتضمن التطبيق العممي لما تم توضيحو في الإطار النظري لمبحث يتضمن ىذا الفصل 

 النتائج.البحث والتحميل الإحصائي ومناقشة 
 البيانات:( 3-2)

من سجلات مكتب الإحصاء الطبي  تم أخذ البيانات من مركز الخرطوم لمعلاج بالأشعة والطب النووي
 , وفيما يمي نبذة عن ىذا المركز في سطوروالمعمومات

  :والطب النووي مركز الخرطوم لمعلاج بالأشعة( 3-3) 
المركز القومي لمعلاج بالأشعة والطب النووي بالخرطوم ىو المركز القومي الأول في السودان 

بمستشفى الخرطوم بعد أن كان قسما من الأقسام العلاجية  1967لعلاج الأورام وقد تأسس في العام 
لتشخيص وعلاج الأورام و أمراض الغدة الدرقية و سرطانات الدم   ,  ليصبح مركز متخصصاً التعميمي
ة ر لوزا المستشفى انضمامبعد  بالأشعةوم لمعلاج طاصبح مركز الخر  2012ة . وفي عام المختمف

ة الأجيزة الطبية والكوادر الطبي ييضم المركز مختمف الكوادر الطبية والتقنية وميندسالصحة الولائية. 
شعة والطب النووي الخدمات التشخيصية لأيقدم المركز القومي لمعلاج با ,لتأىيلالمساعدة عالية ا

كما تمتد  ,ضافة إلى حالات المتابعة الدورية( سبعة ألف حالة جديدة سنويا إ7000والعلاجية لحوالي )
خدمات المركز لمعديد من المرضى من دول الجوار مثل إثيوبيا و ارتريا و تشاد , حيث لا توجد 

(  اثني عشر 12. أزداد عدد المرضى المصابين بالسرطان إلى )مات المتخصصة لعلاج الأورامالخد
فيم ن ىذا لا يمثل العدد الحقيقي لمرضى السرطان بالسودان , م رغمبالضعفا خلال السنين السابقة 
كبير من المرضى لا يستطيع الوصول لمعلاج بسبب بعد  عدداً ن لاأكثر من ذلك بكثير, نسبة 

ربما الجيل بالمرض  نفسة وخطورتو , لمالية لتغطية نفقات العلاج أو مسافات أو عدم القدرة اال
لأمر الذى مراحل متأخرة ا في%  من مرضى السرطان يأتون لممركز 80ويظير ذلك في أن حوالي 

  . قميل الفائدة و مكمفا مادياً  ئيايالكيم أو الإشعاعي, الجراحييجعل من العلاج 
 (2-3( و)1-3الجدولين ) -بيانات البحث: (3-4)
  بالمستشفى( أعداد المنتسبين 3-4-1)

طبيب أخصائي يقوم  20مثلًا يوجد بالمركز  يتضمن الجدول أدناه العنوان الوظيفي لكل كادر طبي
ويكون الباقي في يومياً مريض يدخمون المركز  160مريض يومياً من أصل  50بتقديم الخدمة ل 

 .الإنتظار
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 -الذين تقدم ليم الخدمة من قبل كل تخصص )مريض لممرضى العدد الحاليالعمود الرابع يمثل  -
 عنوان وظيفي(.

المفترض لممرضى الذين تقدم ليم الخدمة من قبل كل تخصص العدد الأمثل العمود الخامس يمثل  -
 حسب ما تخطط لو إدارة المركز.

 مستشفىأعداد المنتسبين باليوضح  (1-3)جدول رقم 

 العنوان الوظيفي سلسمالت
 العدد الكمي

لكل عنوان 
 وظيفي

  العدد الحالي
لكل عنوان  -)مريض
 وظيفي(

 العدد الأمثل
لكل عنوان  -)مريض
 وظيفي(

 15 50 20 طبيب أخصائي 1
 15 50 30 نائب أخصائي 2

 15 50 23 طبيب عمومي 3

 20 60 27 صيدلي 4

 15 50 1 طب مجتمع 5

 20 80 4 طبية تحاليل 6
 20 80 1 أشعة تشخيصية 7
 20 70 2 مساعد معمل 8
 20 70 1 مساعد صيدلي 9
 20 50 2 محضر عممية 10
 20 50 77 ممرض 11
 20 80 53 فني إشعة علاجية 12
 20 80 5 فني أشعة تشخيصية 13
 20 70 26 فني معمل 14
 20 50 3 مرشد تغذية 15

 بيانات المركزالمصدر: إعداد الباحث من 
 275المجموع 
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 مستشفى( أعداد الأجهزة والمعدات الموجودة بال3-4-2)
 جياز أشعة واحد فقط مثلًا يوجد بالمركز  مريض مقابل وأعدادىاأسماء الأجيزة يتضمن الجدول أدناه 

مريض يدخمون المركز يومياً ويكون الباقي في  160مريض يومياً من أصل  70ل  لعلاج يستخدم
 الإنتظار

 لعدد كل جياز أو مورد. العدد الكميالعمود الثالث يمثل  -
 )جياز(.من قبل كل مورد الذين تقدم ليم الخدمة  لممرضى العدد الحاليالعمود الرابع يمثل  -
من قبل كل المفترض لممرضى الذين تقدم ليم الخدمة العدد الأمثل العمود الخامس يمثل  -

 إدارة المركز. )جياز( حسب ما تخطط لومورد
 .مريض  160معدل عدد المرضى الذين يدخمون المستشفى يومياً ىو  -

  يومياَ والباقي يكون في الانتظار. 70العدد الحالي الذي تقدم له الخدمة  -
 

 مستشفىأعداد الأجيزة والمعدات الموجودة بال (2-3)جدول رقم 

 أو المورد اسم الجياز التسمسل
 العدد الكمي

 للأجيزة
 العدد الحالي

 لكل جياز( -)مريض
 العدد الأمثل

 لكل جياز( -)مريض
 30 70 1 جياز أشعة 1
 30 70 1 جياز أشعة مقطعية 2
 15 70 1 مناظير 3
 10 70 1 رسم مخ 4
 30 70 2 موجات صوتية 5
 50 70 1 بنك دم 6
 70 70 1 غرفة عمميات 7
 30 70 3 أشعة علاجية 8
 85 70 85 سرير إقامة قصيرة 9

 المصدر: إعداد الباحث من بيانات المركز
  96المجموع  
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 وصف لبيانات القوي العاممة بالمركز
 والنوع الاخصائيين حسب التخصص( 3-4-3)

كما موضحو تخصص أشعة  20 ومجموعيم أخصائيات أشعة  7أخصائي أشعة و 13يوجد بالمركز 
 .بالجدول أدناه وىكذا لبقية التخصصات

 النوعالتخصص وأعذاد الأخصائيين حسب  يوضح (3-3رقم )جذول 

 الصيادلة عمومي نائب أشعة التخصص
طب 
 المجتمع

أشعو 
 تشخيصية

تحاليل 
 طبية

المجموع 
 الكمي

 35 2 1 - 4 7 8 13 ذكور

 71 2 - 1 23 16 22 7 إناث

 106 4 1 1 27 23 30 20 المجموع

 المصدر: مكتب الإحصاء بالمستشفى
 النوعالتخصص ويوضح أعذاد الأخصائيين حسب  (1-3) شكل رقم

 
 
 

 Excelالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 
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 :( المساعدين الطبيين3-4-4)
مساعد معمل  من الأناث ولا يوجد مساعد معمل من الذكور وكذلك مساعد  2يوجد بالمركز عدد  

ولا يوجد من الذكور ومحضر عممية واحد من الذكور وواحد من الأناث كما  صيدلية واحد من الأناث
 مبين أدناه.

 يوضح أعذاد المساعذين حسب النوع (4-3جذول رقم )           

 إناث ذكور 
 2 - مساعد معمل

 1 - مساعد صيدلية
 1 1 محضر عممية

 4 1 المجموع
 المصدر: مكتب الإحصاء بالمستشفى

 يوضح أعذاد المساعذين حسب النوع (2-3شكل رقم )

 
 Excelالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 
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 :نالفنيي (3-4-5)
كما موضحو بالجدول أدناه وىكذا لبقية  من الإناث 20فني معمل من الذكور و 6يوجد بالمركز 

 .الفنيين
 يوضح أعذاد الفنيين حسب النوع (5-3جذول رقم )

 إناث ذكور 
 20 6 فني معمل

 5 - تشخصيو   أشعة

 27 26 اشعو علاجيو

 5 6 وتقني تمريض سستر

 8 6 فني إحصاء

 1 - باحث اجتماعي
 5 - خبير نفساني

 2 - تقني ومبرمج حاسوب

 10 12 باحث عممي
 83 56 المجموع

 المصدر: مكتب الإحصاء بالمستشفى
 يوضح أعذاد الفنيين حسب النوع (3-3شكل رقم )

 Excelالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 
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 ن :الممرضي( 3-4-6) 
من الإناث كما موضحو بالجدول أدناه وىكذا  5 و من الذكور سستر وتقني تمريض 6يوجد بالمركز 

 .الممرضينلبقية 
 يوضح أعذاد الممرضين حسب النوع (6-3جذول رقم )

 إناث ذكور 
 5 6 سستر وتقني تمريض

 3 5 وكيل باش ممرض
 1 1 رئيس عنبر

 2 4 وكيل رئيس عنبر
 14 3 ممرض بشيادة

 19 16 ممرض تحت التمرين

 44 35 المجموع

 المصدر: مكتب الإحصاء بالمستشفى
 يوضح أعذاد الممرضين حسب النوع (4-3شكل رقم )

 
 Excelالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 
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 ( التحميل الإحصائي:3-5) 
في الفصل تم توضيح وكما حصائي بناء النموذج الرياضي ومن ثم حل النموذج  يتضمن التحميل الا

 .الثاني
 ي:ــــــوذج الرياضــــــــاء النمـنـب(  3-5-1)
( ومن ثم   ) نبدأ بتعريف متغيرات القرارفي الإطار النظري  التوضيحلغرض بناء النموذج وكما تم  

 دالة اليدف والقيود وشرط عدم السمبية.
 رارــــــــــيرات القــــــــــمتغ  (5-3-2)

 عدد الأطباء الأخصائيين    
 عدد نواب الأطباء الأخصائيين    
 عدد الأطباء العموميبن    

 عدد الصيادلة   =
 عدد أطباء المجتمع   =
 عدد شاغمي التحاليل الطبية   =
 عدد مصوري الأشعة التشخيصية   =

 عدد مساعدي المعمل    

 عدد مساعدي الصيادلة   =

 عدد محضري العممية    =
 عدد الممرضين    =

 ي إشعة علاجيةيعدد فن    =

 ي أشعة تشخيصيةيعدد فن    =

 معملفنيي العدد     =

 عدد مرشدي التغذية    =

 عدد أجيزة الأشعة    =

 عدد أجيزة الأشعة المقطعية    =

 عدد المناظير    =

 عدد أجيزة رسم مخ    =

 عدد أجيزة الموجات الصوتية    =
 بنك دم    =
 عممياتال عدد غرف    =
 عدد أجيزة الأشعة علاجية    =
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 عدد أسرة الإقامة القصيرة    =
 دف:ـــــــــــــــة الهــــــــــدال  (5-3-3)

و, وتبين أن ييدف المركز القومي لتقديم أفضل الخدمات الطبية الميسرة لديو لممرضى الذين يراجعون
مريض يومياً, والتي تدخل في حسابات دالة اليدف  160معدل عدد المرضى الذين يدخمون المركز 

 والقيود.
 :ويمكن تقسيم دالة اليدف إلى عدد من الأىداف وكما يأتي

 :اليدف الأول
 في المركز عدد المرضى الأطباء الاخصائيين إلىعدد تقميل نسبة  

مريض يدخمون  160مريض يومياً من أصل  50بتقديم الخدمة ل حيث يقوم الطبيب الأخصائي 
  .المركز يومياً ويكون الباقي في الإنتظار

  Min: Z=   
    

  
 : الثانياليدف 

 في المركز نواب الأطباء الاخصائيين إلى عدد المرضىعدد تقميل نسبة 
مريض يدخمون المركز  160مريض يومياً من أصل  50بتقديم الخدمة ل حيث يقوم نائب الأخصائي 

  .يومياً ويكون الباقي في الإنتظار
Min: Z=   

    
 

 : الثالثاليدف 
 في المركز الأطباء العموميين إلى عدد المرضىعدد تقميل نسبة 

مريض يدخمون المركز  160مريض يومياً من أصل  50بتقديم الخدمة ل حيث يقوم الطبيب العمومي 
 يومياً ويكون الباقي في الإنتظار

Min: Z=   
    

 
 : الرابع اليدف

 في المركز إلى عدد المرضىعدد الصيادلة تقميل نسبة 
مريض يدخمون المركز يومياً  160مريض يومياً من أصل  60بتقديم الخدمة ل  الصيدليحيث يقوم 

 ويكون الباقي في الإنتظار
Min: Z=   

    
 

 اليدف الخامس: 
 في المركز إلى عدد المرضىعدد أطباء المجتمع تقميل نسبة 

مريض يدخمون المركز  160مريض يومياً من أصل 50 بتقديم الخدمة ل حيث يقوم طبيب المجتمع 
  يومياً ويكون الباقي في الإنتظار
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Min: Z=   
    

 
 اليدف السادس: 

  في المركزعدد المرضى  إلى شاغمي التحاليل الطبيةعدد تقميل نسبة 
مريض يدخمون  160مريض يومياً من أصل 80 بتقديم الخدمة ل  التحاليل الطبية شاغلحيث يقوم 

  المركز يومياً ويكون الباقي في الإنتظار
Min: Z=   

    
 

 : اليدف السابع
 في المركز عدد المرضىإلى  مصوري الأشعة التشخيصيةعدد  تقميل نسبة

مريض  160مريض يومياً من أصل 80 بتقديم الخدمة ل  الأشعة التشخيصية مصورحيث يقوم 
  يدخمون المركز يومياً ويكون الباقي في الإنتظار

Min: Z=   
    

 
 اليدف الثامن: 

 في المركزإلى عدد المرضى  مساعدي المعملعدد تقميل نسبة 
مريض يدخمون المركز  160مريض يومياً من أصل 70 بتقديم الخدمة ل  المعمل مساعدحيث يقوم 

  يومياً ويكون الباقي في الإنتظار
Min: Z=   

    
 

 اليدف التاسع: 
 في المركز عدد المرضىإلى عدد مساعدي الصيادلة تقميل نسبة 
مريض يدخمون المركز  160مريض يومياً من أصل 70 بتقديم الخدمة ل  الصيدلي مساعدحيث يقوم 

  الإنتظاريومياً ويكون الباقي في 
Min: Z=   

    
 

 اليدف العاشر: 
  في المركزعدد المرضى إلى  عدد محضري العمميةتقميل نسبة 
مريض يدخمون المركز  160مريض يومياً من أصل 50 بتقديم الخدمة ل  العممية محضرحيث يقوم 

  يومياً ويكون الباقي في الإنتظار
Min: Z=    

    
 

 اليدف الحادي عشر: 
 في المركز إلى عدد المرضىعدد الممرضين تقميل نسبة 
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مريض يدخمون المركز يومياً  160مريض يومياً من أصل 50 بتقديم الخدمة ل  الممرضحيث يقوم 
  ويكون الباقي في الإنتظار

Min: Z=    
    

 
 اليدف الثاني عشر: 

  في المركز عدد المرضىإلى  ي الإشعة العلاجيةيعدد فنتقميل نسبة 
مريض يدخمون  160مريض يومياً من أصل 80 بتقديم الخدمة ل  فني الأشعة العلاجيةحيث يقوم 

    المركز يومياً ويكون الباقي في الإنتظار
Min: Z=      

    
 

 : اليدف الثالث عشر
  في المركزعدد المرضى إلى  ي الأشعة التشخيصيةيعدد فنتقميل نسبة 
مريض يدخمون  160مريض يومياً من أصل 80 بتقديم الخدمة ل  لأشعة التشخيصيةفني احيث يقوم 

  المركز يومياً ويكون الباقي في الإنتظار
Min: Z=    

    
 

 : اليدف الرابع عشر
  في المركز إلى عدد المرضى عدد فنيي المعملتقميل نسبة 
مريض يدخمون المركز  160مريض يومياً من أصل 70 بتقديم الخدمة ل  فني المعملحيث يقوم 

  يومياً ويكون الباقي في الإنتظار
Min: Z=    

    
 

 : اليدف الخامس عشر
  في المركزإلى عدد المرضى  عدد مرشدي التغذيةتقميل نسبة 
مريض يدخمون المركز  160مريض يومياً من أصل 50 بتقديم الخدمة ل  مرشد التغذيةحيث يقوم 

  الإنتظاريومياً ويكون الباقي في 
Min: Z=    

    
 

 : عشر السادساليدف 
   في المركز إلى عدد المرضى عدد أجيزة الأشعةتقميل نسبة 

Min: Z=    
    

 
 : عشر السابعاليدف 

  في المركزإلى عدد المرضى  أجيزة الأشعة المقطعيةعدد تقميل نسبة 
Min: Z=    
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 : عشر الثامناليدف 
   في المركز إلى عدد المرضىالمناظير تقميل نسبة عدد 

Min: Z=    
    

 
 : عشر التاسعاليدف 

   في المركز إلى عدد المرضى عدد أجيزة رسم مختقميل نسبة عدد 
Min: Z=    

    
 

 : نو عشر ال اليدف
 في المركز إلى عدد المرضى أجيزة الموجات الصوتيةتقميل نسبة عدد 

Min: Z=    
    

 
 : والعشرونالحادي اليدف 

    في المركزالمرضى  من دمالمرتادي بنك تقميل نسبة 
Min: Z=    

    
 

 : الثاني والعشروناليدف 
  في المركزإلى عدد المرضى  عدد غرف العممياتتقميل نسبة 

Min: Z=    
    

 
  :شرونعالثالث والاليدف 

   في المركز إلى عدد المرضى أجيزة الأشعة العلاجيةتقميل نسبة عدد 
Min: Z=    

    
 

  اليدف الرابع والعشرون:
  إلى عدد المرضى في المركز أسرة الإقامة القصيرةتقميل نسبة عدد 

Min: Z=    
    

 
 
  ود:ــــــــــالقي ( 4-5-3)

 تنقسم القيود إلى قيود موارد وقيود ىدفية وتكون كما يمي:
 وارد:ـــــــــود المـــــقي ( 5-5-3)

 عدد الكوادر الطبية بالمركز قيد
  +  +  +  +  +  +  +  +  +       +   +   +   +     275 

 
 قيد عدد الأطباء الأخصائيين
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 قيد عدد نواب الأطباء الأخصائيين

       
 عدد الأطباء العموميبنقيد 

       
 عدد الصيادلةقيد 

       
 عدد أطباء المجتمع قيد

      
 التحاليل الطبية عدد شاغميقيد 

      

 عدد مصوري الأشعة التشخيصيةقيد 
      

 عدد مساعدي المعملقيد  
      

 عدد مساعدي الصيادلةقيد 
      

 عدد محضري العمميةقيد 
       

 عدد الممرضينقيد 
        

 عدد فنيي إشعة علاجيةقيد 
        

 عدد فنيي أشعة تشخيصيةقيد 
     5              

 عدد فنيي المعملقيد 
        

 عدد مرشدي التغذيةقيد 
                         

 عدد الإجيزة والمعدات الطبيةقيد 
   +   +   +   +   +   +   +   +                 

 قيد عدد أجيزة الأشعة
       

 قيد عدد أجيزة الأشعة المقطعية
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 قيد عدد المناظير
       

 رسم المخقيد عدد أجيزة 
       

 

 قيد عدد أجيزة الموجات الصوتية
       

 قيد بنك الدم
       

 قيد عدد غرف العمميات
       

 قيد عدد أجيزة الأشعة العلاجية
       

 قيد عدد أسرة الإقامة القصيرة
        

 هدفية القيود ال( 6-5-3)
 إلى عدد المرضى قيد نسبة عدد الأطباء الأخصائيين

حسب المعايير الطبية المعتمدة في الدول المتقدمة يقوم ما قد تخطط لو إدارة  المركز و بناء عمى 
بينما نجد في المركز يقوم الطبيب  مريض 15الطبيب الأخصائي بفحص ومعالجة ما لايزيد عن 

,  مريض وىذا يؤدي إلى قمة جودة الخدمات الطبية المقدمة لممريض 70الأخصائي بفحص ومعالجة 
 .قية الوظائف الأخرىوىكذا لب

15   ≥ 160 
 إلى عدد المرضى قيد نسبة عدد نواب الأطباء الأخصائيين

15   ≥ 160 
 إلى عدد المرضى نالعموميي قيد نسبة عدد الأطباء

15   ≥ 160 
 إلى عدد المرضى الصيادلةقيد نسبة عدد 

20   ≥ 160 
 إلى عدد المرضى قيد نسبة عدد أطباء المجتمع

15   ≥ 160 
 إلى عدد المرضى نسبة عدد شاغمي التحاليل الطبيةقيد 

20   ≥ 160 
 إلى عدد المرضى قيد نسبة عدد مصوري الأشعة التشخيصية
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20   ≥ 160 
 إلى عدد المرضى قيد نسبة عدد مساعدي المعمل

20   ≥ 160 
 إلى عدد المرضى قيد نسبة عدد مساعدي الصيادلة

20   ≥ 160 
 إلى عدد المرضى قيد نسبة عدد محضري العممية

20    ≥ 160 
 إلى عدد المرضى قيد نسبة عدد الممرضين

20    ≥ 160 
 إلى عدد المرضى قيد نسبة عدد فنيي إشعة علاجية

20    ≥ 160 
 إلى عدد المرضى قيد نسبة عدد فنيي أشعة تشخيصية

20    ≥ 160 
 إلى عدد المرضى قيد نسبة عدد فنيي المعمل

20    ≥ 160 
 إلى عدد المرضى مرشدي التغذيةقيد نسبة عدد 

20    ≥ 160 
 إلى عدد المرضى قيد نسبة عدد أجيزة الأشعة

30    ≥ 160 
 إلى عدد المرضى قيد نسبة عدد أجيزة الأشعة المقطعية

30    ≥ 160 
 إلى عدد المرضى قيد نسبة عدد المناظير

15    ≥ 160 
 إلى عدد المرضى قيد نسبة عدد أجيزة رسم مخ

10    ≥ 160 
 إلى عدد المرضى قيد نسبة عدد أجيزة الموجات الصوتية

30    ≥ 160 
 إلى عدد المرضى قيد نسبة بنك دم

50    ≥ 160 
 إلى عدد المرضى غرف العمميات قيد نسبة عدد
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70    ≥ 160 
 إلى عدد المرضى أجيزة الأشعة علاجيةقيد نسبة عدد 

30    ≥ 160 
 إلى عدد المرضى قيد نسبة عدد أسرة الإقامة القصيرة

    ≥ 160  
 رابعاً:

 ةـــدم السمبيــع شرط ( 7-5-3)
  ,  ,  ,…,     ≥ 0 

    : حــــــل النمـــــــوذج الرياضـــي( 3-5-8)
الحل طريقة لتشابو  كأمثمة نماذج  4م حل تيوسوف نموذج يتم حل النموذج الرياضي بعد ان تم بناء ال
 لمحالات الأخرى.

 :وذجـــاء النمــــــبنأولا:  

 يتم في ىذه الخطوة تحديد الأىداف ودوال الأىداف والقيود وشرط عدم السمبية.
  الهدف الأول:

 في المركزالمرضى إلى عدد الأطباء الأخصائيين تقميل نسبة عدد  
   =Min: Z   دالة الهدف:

    
 

 :القيود
 قيد عدد الأطباء الأخصائيين

      
 (1 معادلة الهدف) إلى عدد المرضى الأخصائيينقيد نسبة عدد الأطباء 

15   ≥ 160 
 شرط عدم السمبية :

   ≥ 0 
 الهدف الثاني: 

 تقميل نسبة عدد نواب الأخصائيين إلى عدد المرضى في المركز
   =Min: Z   :دالة الهدف

    
 

 القيود:
 قيد عدد نواب الأخصائيين

      
 (2 معادلة الهدف) عدد المرضى إلى قيد نسبة عدد نواب الأخصائيين

15   ≥ 160 
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 شرط عدم السمبية :
   ≥ 0 

 : الثالثالهدف 
 إلى عدد المرضى في المركز الأطباء العموميينتقميل نسبة عدد 

   =Min: Z   :دالة الهدف
    

 
 القيود:

 الأطباء العموميينقيد عدد 
      

 (3 معادلة الهدفإلى عدد المرضى ) الأطباء العموميينقيد نسبة عدد 
15   ≥ 160 

 شرط عدم السمبية :
   ≥ 0 

 : الرابعالهدف 
 إلى عدد المرضى في المركز الصيادلةتقميل نسبة عدد 

   =Min: Z   :دالة الهدف
    

 
 القيود:

  الصيادلةقيد عدد 
      

 (4 معادلة الهدفإلى عدد المرضى ) الصيادلةقيد نسبة عدد 
20   ≥ 160 

 السمبية :شرط عدم 
   ≥ 0 

 
 
 
 
 
 
 
 



44 
 

 ثـانيـاً: حــــل النمـــوذج :
 جدول السمبمكس الإبتدائي

 
 

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 
في صف  حيث توجد قيمة سالبةنلاحظ من الجدول الإبتدائي لمسمبمكس لا يمثل حلًا أمثلًا )مرضياً( 

والمتغير الخارج ىو  X4لذلك يجب تحسين الجدول سوف يكون المتغير الداخل ىو الحل الأمثل 
كما مبين في الجدول  Ratioلانو أقل ناتج قسمة في عمود   Artificial C8المتغير الإصطناعي 

  الثاني .
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 الجدول الثاني

 
 
 

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 

في صف الحل الأمثل  حيث توجد قيمة سالبةلمسمبمكس لا يمثل حلًا أمثلًا نلاحظ من الجدول الثاني 
والمتغير الخارج ىو المتغير الإصطناعي  X2يجب تحسين الجدول وأن المتغير الداخل ىو لذلك 

Artificial C6  لانو أقل ناتج قسمة في عمودRatio . كما مبين في الجدول الثالث 
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 لثالجدول الثا

 
 

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 
 

في صف الحل الأمثل  حيث توجد قيمة سالبةنلاحظ من الجدول الثالث لمسمبمكس لا يمثل حلًا أمثلًا 
والمتغير الخارج ىو المتغير الإصطناعي  X3يجب تحسين الجدول وأن المتغير الداخل ىو لذلك 

Artificial C7  لانو أقل ناتج قسمة في عمودRatio . كما مبين في الجدول الرابع 
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 رابعالجدول ال

 
 

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 
 

في صف الحل الأمثل  حيث توجد قيمة سالبةنلاحظ من الجدول الرا بع لمسمبمكس لا يمثل حلًا أمثلًا 
والمتغير الخارج ىو المتغير الإصطناعي  X1لذلك يجب تحسين الجدول وأن المتغير الداخل ىو 

Artificial C5 , لانو أقل ناتج قسمة في عمودRatio  . كما مبين في الجدول الخامس 
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 خامسالجدول ال

 
 

 

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 
 
 

في صف الحل  حيث توجد قيمة سالبة نلاحظ من الجدول الخامس لمسمبمكس لا يمثل حلًا أمثلاً 
الخارج ىو المتغير  والمتغير Surplus_C6لذلك يجب تحسين الجدول وأن المتغير الداخل ىو الأمثل 

كما مبين في الجدول السادس  Ratioلانو أقل ناتج قسمة في عمود ,  Artificial_C2  الإصطناعي
. 
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 لسادسالجدول ا

 
 
 

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 
 

في صف الحل  حيث توجد قيمة سالبةلمسمبمكس لا يمثل حلًا أمثلًا  السادسنلاحظ من الجدول 
ر الخارج ىو المتغير والمتغي Surplus_C7لذلك يجب تحسين الجدول وأن المتغير الداخل ىو الأمثل 

  كما مبين في الجدول السابع Ratioلانو أقل ناتج قسمة في عمود , Artificial_C3  الإصطناعي
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 سابعالجدول ال

 
 

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 

في صف الحل الأمثل  حيث توجد قيمة سالبةنلاحظ من الجدول السابع لمسمبمكس لا يمثل حلًا أمثلًا 
الخارج ىو المتغير  والمتغير Surplus_C5لذلك يجب تحسين الجدول وأن المتغير الداخل ىو 

 كما مبين في الجدول الثامن. Ratioلانو أقل ناتج قسمة في عمود ,  Artificial_C1الإصطناعي 
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 امنالجدول الث

 
 
 
 

 

 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 
 
 
 

 ي الذي يمثل الحل الامثل كما يمي:ئويكون الجدول النيا
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 جدول السمبمكس النهائي

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 
 

ويمكن تنظيم نتائج الجدول النيائي لقيم متغيرات القرار وتحميل الحساسية ولمعاملات متغيرات القرار 
 )الحدود الدنيا والعميا لممعاملات(  كما يمي
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 القيم النهائية لمتغيرات القرار ومعاملاتها

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 

 نتائج تحميل الحساسية لمقيود

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 
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 نتائج تحليل الكوادر الطبية: (7-3جدول رقم )

 العنوان الوظيفي التسمسل
رموز 

متغيرات 
 القرار

قيم متغيرات 
القرار          

) لمحل 
 المرضي(

العدد الكمي 
 الحالي

لمكوادر في 
 المركز

النقص في 
 المركز

 0 20 20    طبيب أخصائي 1
 0 30 30    نائب أخصائي 2
 0 23 23    طبيب عمومي 3
 0 27 27    صيدلي 4
 10 1 11    طب مجتمع 5
 4 4 8    تحاليل طبية 6
 7 1 8    أشعة تشخيصية 7
 6 2 8    مساعد معمل 8
 7 1 8    مساعد صيدلي 9
 6 2 8     محضر عممية 10
 0 77 77     ممرض 11

 0 53 53     فني إشعة علاجية 12

 3 5 8     فني أشعة تشخيصية 13
 0 26 26     فني معمل 14
 5 3 8     مرشد تغذية 15

 المصدر: إعداد الباحث بناءاً عمى ما سبق
 -ائج:ـــــة النتــــمناقش

 ( أعلاه 7-3)من الجدول رقم 
أن بعض مجالات الكوادر الطبية لايوجد بيا نقص تطبيق نموذج برمجة الأىداف نلاحظ من خلال 
 وموضحة كالأتي:

وىذا العدد يتطابق مع العدد الحالي للأطباء  20العدد الأمثل للأطباء الأخصائيين ىو  -1
 الأخصائيين.
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بق مع العدد الحالي لنواب وىذا العدد يتطا 30العدد الأمثل لنواب الأطباء الأخصائيين ىو  -2
 الأطباء الأخصائيين. 

 وىذا العدد يتطابق مع العدد الحالي الأطباء العموميين. 23العدد الأمثل للأطباء العموميين ىو  -3
 وىذا العدد يتطابق مع العدد الحالي لمصيادلة . 27العدد الأمثل لمصيادلة ىو  -4
 يتطابق مع العدد الحالي لمممرضين. وىذا العدد 77العدد الأمثل لمممرضين ىو  -5
وىذا العدد يتطابق مع العدد الحالي لفنيي الأشعة   53العدد الأمثل لفنيي الأشعة العلاجية ىو  -6

 العلاجية.
 وىذا العدد يتطابق مع العدد الحالي.  26العدد الأمثل لفنيي المعمل ىو -7

كادر  48أن ىناك نقص في بعض الكوادر الطبية بمغ تطبيق نموذج برمجة الأىداف كذلك من خلال 
 وموضح كالأتي:

والعدد الحالي ىو طبيب مجتمع واحد مما يوضح وجود  11العدد الأمثل لأطباء المجتمع ىو  -8
 أطباء مجتمع. 10نقص حاد في ىذا المجال بمقدار 

يوضح وجود نقص في ىذا مما  4والعدد الحالي ىو  8العدد الأمثل لشاغمي التحاليل الطبية ىو  -9
 من شاغمي التحاليل الطبية. 4المجال بمقدار 

مما يوضح وجود نقص في  1والعدد الحالي ىو  8العدد الأمثل لشاغمي الأشعة التشخيصية ىو  -11
 من شاغمي الأشعة التشخيصية. 7ىذا المجال بمقدار 

مما يوضح وجود نقص في  2والعدد الحالي ىو  8العدد الأمثل لشاغمي مساعدي المعمل ىو  -11
 من شاغمي مساعدي المعمل. 6ىذا المجال بمقدار 

مما يوضح وجود نقص في  1والعدد الحالي ىو  8العدد الأمثل لشاغمي مساعد صيدلي ىو  -12
 من شاغمي مساعد صيدلي. 7ىذا المجال بمقدار 

وجود نقص في ىذا مما يوضح  2والعدد الحالي ىو  8العدد الأمثل لمحضري العمميات ىو  -13
 من محضر عممية. 6المجال بمقدار 

مما يوضح وجود نقص في  5والعدد الحالي ىو   8العدد الأمثل لفنيي الأشعة التشخيصية ىو -14
 من فنيي الأشعة التشخيصية. 3ىذا المجال بمقدار 

مما يوضح وجود نقص في ىذا  3والعدد الحالي ىو  8العدد الأمثل لمرشدي التغذية ىو  -15
 من مرشدي التغذية. 5المجال بمقدار 

نماذج من الأجيزة   4بعد ان تم بناء النموذج يتم حل النموذج الرياضي سوف نبين خطوات حل 
 والموارد لتشابو الحل لمحالات الأخرى.

 :أولا:  بنــــــاء النمـــوذج

 والقيود وشرط عدم السمبية. يتم في ىذه الخطوة تحديد الأىداف ودوال الأىداف
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 : السابع عشرالهدف 
 إلى عدد المرضى في المركز  أجيزة الأشعة المقطعيةتقميل نسبة عدد 

    =Min: Z       :الهدف دالة
    

 
 :القيود
   أجيزة الأشعة المقطعيةعدد قيد 

      
 (17 معادلة الهدف)إلى عدد المرضى في المركز  أجيزة الأشعة المقطعيةنسبة عدد قيد 

30    ≥ 160 
 : شرط عدم السمبية

    ≥ 0 
 : من عشرالهدف الثا

 إلى عدد المرضى في المركز المناظيرتقميل نسبة عدد  
    =Min: Z   :دالة الهدف

    
 

 :القيود
 المناظيرقيد عدد 

      
 (18 معادلة الهدف) إلى عدد المرضى المناظيرقيد نسبة عدد 

15    ≥ 160 
 : شرط عدم السمبية

    ≥ 0 
 عشر:  التاسعالهدف 

 إلى عدد المرضى في المركز  رسم القمبأجيزة تقميل نسبة عدد 
    =Min: Z       :الهدف دالة

    
 

 :القيود
 رسم القمبأجيزة عدد قيد 

      
 (19 معادلة الهدف)إلى عدد المرضى في المركز  رسم القمبأجيزة نسبة عدد قيد 

10    ≥ 160 
 : شرط عدم السمبية

    ≥ 0 
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 : ينعشر الالهدف 
 إلى عدد المرضى في المركز الموجات الصوتية أجيزة تقميل نسبة عدد 

    =Min: Z       :الهدف دالة
    

 
 :القيود
 رسم القمبأجيزة عدد قيد 

      
 (20 معادلة الهدف)إلى عدد المرضى في المركز  رسم القمبأجيزة نسبة عدد قيد 

30    ≥ 160 
 : شرط عدم السمبية

    ≥ 0 
 

 ثـانيـاً: حــــل النمـــوذج :

 الجدول الإبتدائي لمسمبمكس
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 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 
في صف  حيث توجد قيمة سالبةنلاحظ من الجدول الإبتدائي لمسمبمكس لا يمثل حلًا أمثلًا )مرضياً( 

والمتغير الخارج ىو  X20لذلك يجب تحسين الجدول سوف يكون المتغير الداخل ىو  الحل الأمثل
كما مبين في الجدول  Ratioلانو أقل ناتج قسمة في عمود  Artificial C4المتغير الإصطناعي 

  الثاني .
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 الجدول الثاني

 
 

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 
في صف  حيث توجد قيمة سالبةنلاحظ من الجدول الثاني لمسمبمكس لا يمثل حلًا أمثلًا )مرضياً( 

والمتغير الخارج ىو  X17لذلك يجب تحسين الجدول سوف يكون المتغير الداخل ىو الحل الأمثل 
كما مبين في الجدول  Ratioلانو أقل ناتج قسمة في عمود  Artificial C1المتغير الإصطناعي 

  لثالث .ا
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 الجدول الثالث

 
 

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 
 

في صف  حيث توجد قيمة سالبةنلاحظ من الجدول الثالث لمسمبمكس لا يمثل حلًا أمثلًا )مرضياً( 
والمتغير   Surplus C4لذلك يجب تحسين الجدول سوف  يكون المتغير الداخل ىو الحل الأمثل 

كما مبين في  Ratioلانو أقل ناتج قسمة في عمود  Artificial C8الخارج ىو المتغير الإصطناعي 
  الجدول الرابع .
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 الجدول الرابــع

 
 

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 
 

في صف  سالبةحيث توجد قيمة نلاحظ من الجدول الرابع لمسمبمكس لا يمثل حلًا أمثلًا )مرضياً( 
والمتغير    Surplus C1لذلك يجب تحسين الجدول سوف يكون المتغير الداخل ىو الحل الأمثل 

كما مبين في  Ratioلانو أقل ناتج قسمة في عمود  Artificial C5الخارج ىو المتغير الإصطناعي 
  الجدول الخامس .
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 الجدول الخامـــــس

 
 

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 
في صف  حيث توجد قيمة سالبةنلاحظ من الجدول الخامس لمسمبمكس لا يمثل حلًا أمثلًا )مرضياً( 

والمتغير الخارج ىو  X18لذلك يجب تحسين الجدول سوف يكون المتغير الداخل ىو الحل الأمثل 
الجدول كما مبين في  Ratioلانو أقل ناتج قسمة في عمود  Artificial C2المتغير الإصطناعي 

  السادس .
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 الجدول الســادس

 
 

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 
في صف  حيث توجد قيمة سالبةنلاحظ من الجدول السادس لمسمبمكس لا يمثل حلًا أمثلًا )مرضياً( 

والمتغير    Surplus C2لذلك يجب تحسين الجدول سوف يكون المتغير الداخل ىو الحل الأمثل 
كما مبين في  Ratioلانو أقل ناتج قسمة في عمود  Artificial C6الخارج ىو المتغير الإصطناعي 

  الجدول السابع .
 
 
 
 



44 
 

 الجدول السابع

 
 

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 
 

في صف  سالبةحيث توجد قيمة لمسمبمكس لا يمثل حلًا أمثلًا )مرضياً(  السابعنلاحظ من الجدول 
والمتغير الخارج ىو  X19لذلك يجب تحسين الجدول سوف يكون المتغير الداخل ىو الحل الأمثل 

كما مبين في الجدول  Ratioلانو أقل ناتج قسمة في عمود  Artificial C3المتغير الإصطناعي 
  . الثامن
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 الجدول الثامن

 
 

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 
في صف  حيث توجد قيمة سالبةنلاحظ من الجدول الثامن لمسمبمكس لا يمثل حلًا أمثلًا )مرضياً( 

والمتغير    Surplus C3لذلك يجب تحسين الجدول سوف يكون المتغير الداخل ىو الحل الأمثل 
 كما مبين في Ratioلانو أقل ناتج قسمة في عمود  Artificial C7الخارج ىو المتغير الإصطناعي 

  الجدول التاسع .
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 الجدول التاسع النهائي

 
 

ويمكن تنظيم نتائج الجدول النيائي لقيم متغيرات القرار وتحميل الحساسية ولمعاملات متغيرات القرار 
 )الحدود الدنيا والعميا لممعاملات(  كما يمي
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 القيم النهائية لمتغيرات القرار ومعاملاتها

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 

 
 نتائج تحميل الحساسية لمقيود

 
 Winqsbالمصدر: إعداد الباحث من برنامج 
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 نتائج تحليل الأجهزة والموارد الطبية يوضح: (8-3جدول رقم )

 اسم الجياز )المورد( التسمسل
رموز 

متغيرات 
 القرار

 قيم متغيرات
القرار       

) لمحل 
 المرضي(

العدد الكمي 
الحالي 
 للأجيزة
     والموارد

 في المركز

النقص في 
 المركز

 4 1 5     جياز أشعة 1
 4 1 5     جياز أشعة مقطعية 2
 10 1 11     مناظير 3
 15 1 16     رسم مخ 4
 3 2 5     موجات صوتية 5
 2 1 3     بنك دم 6
 1 1 2     غرفة عمميات 7
 2 3 5     أشعة علاجية 8
 0 85 85     سرير إقامة قصيرة 9

 المصدر: إعداد الباحث بناءاً عمى ما سبق
 

 ( أعلاه 8-3)من الجدول رقم 
أن بعض مجالات الموارد الطبية لايوجد بيا نقص تطبيق نموذج برمجة الأىداف نلاحظ من خلال 
 وموضح كالأتي:

 وىذا العدد يتطابق مع العدد الحالي.  85الإقامة القصيرة ىوالعدد الامثل لأسرة  -1
أن ىناك نقص في معظم الأجيزة الطبية بمغ تطبيق نموذج برمجة الأىداف وكذلك نلاحظ من خلال 

 وموضح كالأتي: 41
أجيزة  ويوجد جياز أشعة وحيد بالمركز مما يوضح وجود   5العدد الامثل لأجيزة الاشعة ىو -2

 أجيزة. 4لنوع بمقدارنقص في ىذا ا
أجيزة  ويوجد جياز أشعة وحيد بالمركز مما يوضح   5العدد الامثل لأجيزة الاشعة المقطعية ىو -3

 أجيزة. 4وجود نقص في ىذا النوع بمقدار
منظار ويوجد منظار وحيد بالمركز مما يوضح وجود نقص حاد  11العدد الامثل لممناظير ىو  -4

 ير.مناظ 10في ىذا النوع بمقدار
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جياز  ويوجد جياز أشعة وحيد بالمركز مما يوضح وجود   16العدد الامثل لأجيزة رسم المخ ىو -5
 جياز. 15نقص حاد في ىذا النوع بمقدار

أجيزة  ويوجد جيازين بالمركز مما يوضح وجود   5العدد الامثل لأجيزة الموجات الصوتية ىو -6
 أجيزة. 3نقص في ىذا النوع بمقدار

مراكز  ويوجد مركز وحيد بالمستشفى مما يوضح وجود نقص  3العدد الامثل لمراكز بنك الدم ىو  -7
 في ىذا النوع بمقدار مركزين.

العدد الامثل لغرف العمميات ىو غرفتين وتوجد غرفة واحدة بالمركز مما يوضح وجود نقص في  -8
 ىذا النوع بمقدار غرفة واحدة.

أجيزة بالمركز مما يوضح وجود  3أجيزة  وتوجد   5شعة العلاجية ىوالعدد الامثل لأجيزة الا -9
 نقص في ىذا النوع بمقدار جيازين.

 ملاحظة: العدد الأمثل يقصد بو او يمثل الحل المرضي.
 : تحميل الحساسية (6-3)

 مقدمة :
 النظري لتحميل الحساسية سنطبق ذلك ىنا عمى بيانات الدراسة الجانبالفصل الثاني كما عرضنا في 

 .كما يمي
  الهدف: دالة لمتغيرات القرار في تحميل الحساسية

 عمى الحد الأعمى والحد الأدنى لمتغير القرار الأساسي بعد إتباع الخطوات التالية:يتم الحصول 
) وىو الصف الذي يتم فيو طرح قيم حل النموذج من قيم متغيرات  )أ( قسمة صف إختبار الأمثمية

دالة اليدف( في جدول السمبمكس الأخير عمى قيم صف المتغير الأساسي الذي نرغب في تحديد حده 
 الأعمى والأدنى المسموح بو .

من ناتج القسمة ونجمعيا إلى معامل المتغير الأساسي في دالة اليدف موجبة )ب( نختار أصغر قيمة 
 . Mتكون أقصى زيادة مالا نياية لمحصول عمى الحد الأعمى, وفي حالة عدم وجود قيمة موجبة 

نختار أكبر قيمة سالبة مطمقة )أي أقرب قيمة لمصفر( ونجمعيا إلى معامل المتغير الأساسي   )ج(
,  M–عمى الحد الأدنى, وفي حالة عدم وجود قيمة سالبة فإن أقصى قيمة في دالة اليدف لمحصول 

, جبرياً الحد الأعمى لقيمة متغير القرار  Mفالحد الأعمى يساوي قيمة متغير القرار الأساسي زايد 
, الحد الأدنى يساوي قيمة متغير القرار الأساسي ناقص قيمة التخفيض المسموح بو,  M+1الأساسي=
 (.9-3يساوي الصفر كما موضح في الجدول ) 1-1الأدنى لقيمة المتغير الأساسي= جبرياً الحد

 نأخذ متغير القرار الأول مثال توضيحي لمجدول أدناه

X
MaxX

X
MinX

n

n

n

n

w
X

w 
  

  ≤ 0 + M  0 - 0 ≤ 
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  ≤  M  0 ≤ 
وبين أقل  Mمحصورة بين أكبر قيمة ليا  Zحتي يظل الحل أمثل يجب أن تكون قيمة دالة اليدف 

 . 0قيمة ليا 
 الهدف دالة تحليل الحساسية لمعاملات متغيرات القرار في(: 4-4جدول رقم )

Allowable Max. C(j) Allowable Min. C(j) 
Decision 
Variable    

M 0    1 
M 0    2 
M 0    3 
M 0    4 
M 0    5 
M 0    6 
M 0    7 
M 0    8 
M 0    9 
M 0     10 
M 0     11 
M 0     12 
M 0     13 
M 0     14 
M 0     15 
M 0     16 
M 0     17 
M 0     18 
M 0     19 
M 0     20 
M 0     21 
M 0     22 
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M 0     23 
M 0     24 

 المصدر: إعداد الباحث بناءاً عمى ما سبق     
 تفسير أعمدة الجدول:

 تسمسل متغيرات القرار. العمود الأول يمثل 1
 . العمود الثاني يمثل رموز متغيرات القرار2
أن يصمو دون أن في دالة اليدف  . العمود الثالث يمثل الحد الأدنى المسموح بو لقيم متغيرات القرار 3

 يؤثر ذلك عمى الحل الأمثل.

أن يصمو دون أن ة اليدف في دال. العمود الرابع  يمثل الحد الأعمى المسموح بو لقيم متغيرات القرار 4
 يؤثر ذلك عمى الحل الأمثل.

س, وتحميل الحساسية كما سبق أن وضحنا يعني معرفة مدى تغير قيم العمود الرابع والخامتفسير  -5
قيم معاملات متغيرات القرار دون أن يؤثر ذلك التغيير عمى الحل الأمثل, ونأخذ أمثمة عمى ذلك من 

باء الأخصايين سيظل الحل أمثلًا إذا كان الحل بين الحدين الأدنى وىو يمثل عدد الأط   الجدول 
ىنا  وتم إستخدام تحميل الحساسية ,أكبر قيمة ممكنة Mحيث  ,  M , 0 ] [والأعمى أي بين القيمتين 

رات وىكذا لبقية المتغي كأختبار بعدي لمتأكد من بقاء أمثمية الحل في مدى محدد بين حد أعمى وأدنى.
 .M , 0 ] [الأخرى لأن ليا نفس القيمتين 

 ( 9-3جدول رقم )من ال نلاحظ
  M , 0 ] [متغيرات القرار في دالة اليدف محصورة بين معاملات أن جميع قيم 

 M , 0 ] [ويظل الحل أمثل أو مرضي إذا كانت محصورة بين 
 لانيا معادلة والطرفين متساويين(. Z) قيم متغيرات القرار في دالة اليدف تمثل قيم دالة اليدف 

 تحميل الحساسية لمطرف الأيمن لمقيود:
 حساب مدى التغير في الإمكانيات المتاحة )ثوابت القيود (:

 لحساب مدى التغير بالنسبة للإمكانيات المتاحة نطبق العلاقة التالية :

S

B
B

S

B
MaxBMinB nn


 
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 للطرف الأيمن للقيودتحليل الحساسية  :(11-3جدول رقم )
Allowable 
Max. RHS 

Allowable  
 Min. RHS 

Right Hand Side Constraint   

323 -M 275 C1 1 
M 11 20 C2 2 
M 11 30 C3 3 
M 11 23 C4 4 
M 8 27 C5 5 
11 -M 1 C6 6 
8 -M 4 C7 7 
8 -M 1 C8 8 
8 -M 2 C9 9 
8 -M 1 C10 10 
8 -M 2 C11 11 
M 29 77 C12 12 
M 8 53 C13 13 
8 -M 5 C14 14 
M 8 26 C15 15 
8 -M 3 C16 16 

139 -M 96 C17 17 
5 -M 1 C18 18 
5 -M 1 C19 19 
11 -M 1 C20 20 
16 -M 1 C21 21 
5 -M 2 C22 22 
3 -M 1 C23 23 
2 -M 1 C24 24 
3 -M 3 C25 25 
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M 43 85 C26 26 
300 -M 2 C27 27 
450 -M 1 C28 28 
345 -M 1 C29 29 
540 -M 3 C30 30 
M 15 85 C31 31 
M 80 160 C32 32 
M 20 160 C33 33 
M 40 160 C34 34 
M 20 160 C35 35 
M 40 160 C36 36 

1540 -M 160 C37 37 
1060 -M 160 C38 38 

M 100 160 C39 39 
520 -M 160 C40 40 
M 60 160 C41 41 
M 30 160 C42 42 
M 30 160 C43 43 
M 15 160 C44 44 
M 10 160 C45 45 
M 60 160 C46 46 
M 50 160 C47 47 
M 70 160 C48 48 
M 90 160 C49 49 

7225 -M 160 C50 50 
 المصدر: إعداد الباحث بناءاً عمى ما سبق

 :تفسير أعمدة الجدول
 . العمود الأول يمثل تسمسل القيود1
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 . العمود الثاني يمثل رموز القيود2
 . العمود الثالث يمثل قيم الجانب الأيمن لمقيود3
عمى الحل  ذلك يمثل الحد الأدنى المسموح بو لقيم القيود أن يصمو دون أن يؤثر . العمود الرابع 4

 .الممكن
. العمود الخامس  يمثل الحد الأعمى المسموح بو لقيم القيود أن يصمو دون أن يؤثر ذلك عمى الحل 5

 .الممكن
تفسير قيم العمود الرابع والخامس, وتحميل الحساسية كما سبق أن وضحنا يعني معرفة مدى تغير . 6

 قيم الطرف الأيمن لمقيود )الإمكانيات المتاحة( 
 323و  -Mإذا كان قيمة القيد الأول محصورة بين  اً الحل يظل ممكن -

طبيب أخصائي  323يمكن زيادتو إلى  طبيب أخصائي 275وىذا يعنى أن الطرف الأيمن الذي يبمغ 
 ويظل حلًا ممكناً, وكذلك يمكن تقميل الطرف الأيمن إلى أقل قيمة ممكنة وسيظل حلًا ممكناً.

 Mو  11إذا كان قيمة القيد الثاني محصورة بين  اً ممكنالحل يظل  -
مة ممكنو ويظل يمكن زيادتو إلى أكبر قي نائب أخصائي  20وىذا يعنى أن الطرف الأيمن الذي يبمغ 

 وسيظل حلًا ممكناً.نائب أخصائي  11حلًا ممكناً, وكذلك يمكن تقميل الطرف الأيمن إلى 
 Mو  11إذا كان قيمة القيد الثالث محصورة بين  اً ممكنالحل يظل  -
يمكن زيادتو إلى أكبر قيمة ممكنو ويظل  طبيب عمومي  30وىذا يعنى أن الطرف الأيمن الذي يبمغ  

 وسيظل حلًا ممكناً.طبيب عمومي  11حلًا ممكناً, وكذلك يمكن تقميل الطرف الأيمن إلى 
 Mو  11إذا كان قيمة القيد الرابع محصورة بين  اً ممكنالحل يظل  -

ويظل حلًا  يمكن زيادتو إلى أكبر قيمة ممكنو صيدلي23  وىذا يعنى أن الطرف الأيمن الذي يبمغ
 وسيظل حلًا ممكناً.صيدلي  11الطرف الأيمن إلى ممكناً, وكذلك يمكن تقميل 

 وىكذا بالنسبة لبقية القيود إلى أن نصل لمقيد خمسين.
. 
. 
. 
 . 7225و  -Mإذا كان قيمة القيد الخمسين  محصورة بين  اً ممكنالحل يظل  -

ويظل حلًا  مريض7225يمكن زيادتو إلى  مريض 160وىذا يعنى أن الطرف الأيمن الذي يبمغ 
 وسيظل حلًا ممكناً. ممكناً, وكذلك يمكن تقميل الطرف الأيمن إلى أقل قيمة ممكنة 

 : ملاحظات
 أو مرضي إذا كان قيمة الطرف الايمن لمقيود محصورة بين الحد الأدنى والأعمى. اً ممكنالحل يظل  -

-M:  لمقيدأقل قيمة ممكنة                ,M: لمقيد أكبر قيمة ممكنة 


